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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentrn odată 14 fii., — de dóné ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garm ond — şi tim bru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

sltaţiunea dela Silişte.
In continuarea visitaţiunilor ca 

ii' începute de Inaltpreasfinţitul 
; . arcliiepiscop şi metropolit În

dată upă intrarea sa în gréua posi- 
ţiune archiepiscopâscă, a cercetat Du- 

în 21 Maiu v., fruntaşa nóstrá 
nini & Sălişte, conform programului 

nfa uiit de mai nainte şi publicat în
• ' nostru.

i aiinenţia Sa a plecat dela Sibiiu 
Dominecă diminâţa la órele 5, însoţit 
<1 o suită mai mare, compusă din 
i ' nuatea Sa dl vi cari u archiepisco- 

Dr. llarion Puşcariu, asesorii eon
i i : Nicolau Cristea, Dr. Etisebiu 

} , . Nicolau Ivan, protoiereis Dr. Elie 
C; is' a, diacon, Dr. Daniil P. Bar- 
ianu profesor sémin., Dr. Liviu Le

men • advocat, Stefan Stroia, pro’. >- 
I' : u .omitaten», Dr. Nicolau pic. - 

cat; apoi profesorul
'an Stroia, archr ' ton ,st.o- 

r i metriu Câmpr > diac n şi Moise 
■ ; ci, ipodia' ; rocii în Gra-

! leul mii • Sigbişdrei.
' r'' i i iă j.c .H ia Selişte s’a făcut 

i, în înmte cu trăsura Inaltp. 
ae 4 cai. Timpul a fost 

aerul recoritor, câmpia de 
şosea frumdsă, verde. Plăcerile 
semenea călătorii erau depline 
raiul, ce se iscă n'ar fi contur- 
ţin farmecul general.

J â Cristian.
j iöja dincóce de comuna Cristian 

a: i n au pe I. P. S. Sa un grup de 
i din Cristian, cari l’au însoţit 

: V.itoria mai departe.
Comuna Cristian în mare majo

rs săsâscă era frumos măturată, 
i n semn de atenţiune a confraţilor 

ătră capul bisericei nóstre, la 
erea căruia de comună s’au por- 
isul clopotelor atât la biserica 

■ilică, cât şi la cea românâscă. 
biserica luterană era adunată

* u.ii'3 mulţime dintre locuitorii saşi 
in frunte cu comitetul parochial, pres-

• 1 şi cu preoţii locali, îmbrăcaţi
un,forma lor bisericâscă. înaintea 

oprit Eminenţia Sa, căruia pa- 
Dr. Ioh. Konnerth, probat orator, 

resat o alocuţiune frumdsă şi me- 
• V, accentuând armonia ce a existat 

tă în general între cele dóue bi- 
şi în special şi întră bisericele 
muna, care are onórea a saluta 

docul ei un óspe atât de înalt. 
Mici . ă se póte altcum, căci — deşi 

- = ■ -..nele momente de deosebire — 
stăm toţi ţie aceleaşi base ale 

■ ismului, întrucât un ceriu ne 
mere şi un Dumnezeu ne binecuvântă. 

La ' i ’mă erumpe numerósa mulţime 
iii itpeţite aclamaţiuni de „Hoch!“

Iminenţia Sa a respuns parochu- 
lui cuvinte cálduróse, mulţumind 
peutni neaşteptata primire serbăto- 

şi implorând binecuvîntarea ce- 
daivu preste toţi fii patriei, în special 

te Saşii comunei Cristian, preste 
. ile, întreprinderile, casele şi ho-

11. L lor.
ja urmă parochul Konnerth a

o. - utat I. P. S. Sale pe colegii sei 
r- iii, pe învăţătorii şi pe fruntaşii sa

il şi ai bisericei.

Intrând în partea românâscă a 
comunei, strada şi casele erau împo
dobite cu verdâţă. Şiruri de mesteceni 
duceau până la uşa bisericei ; iar în 
capătul uliciórei, ce merge spre biserică 
era o pdrtă de verdeţă. Aici a întîm- 
pinat poporul român pe arcliiereul bi
sericei sale, în frunte cu paro; hui Şu- 
reanu, îmbrăcat în ornate şi cu evan- 
gelia în mână, pe carea după rostirea 
unei vorbiri de bineventare, ia oferit-o 
spre sărutare Eminenţia Sa poftesce 
apoi poporul adunat în biserică. Acolo 
să întonâză un „împărate ceresc.“ * "noi 
îi ţine I. P. S. Sa o vorbire i -ă, 
în care îi dă mulţime e M . ă-
rinţesei şi arc! ' iude uiându-i
se le ascu1' se u o moze şi îndepli- 
nâseă, » sunt ocasiunile, când
put m I’ noştri să cerceteze pe fii 

> du e.ioşii lor din comune. In de- 
- - ie pune la inimă desvoltarea pu

terilor sufletesci, lumina şi cultura, pe 
cari avéndu-le mai uşor pot ajunge 
în posesiunea celorlalte trebuinţe ale 
vieţii ; dóué căi conduc la lumina cea 
adevărată: Biserica şi Şcola. In casa 
părintâscă se pregătâscă ţinerile odrasle 
pentru şcdlă şi pentru crescerea din 
ea, făcând astfel posibil poporului a 
trăi mai uşor, a câştiga mai mult, a 
fi consciu de sine şi drepturile sale şi 
,a se alipi de instituţiunile, cari îi mij
locesc tot binele.

Cultivarea din casa părintâscă şi 
din scdlă au să o îndeplinâscă şi să o 
întregâscă biserica, care încă nu-i numai 
casă de rugăciune, ci pe lângă loc de 
rugăciune şi de sfinţire a tainelor e şi 
loc de învăţătură pentru cei mari. De 
aceea şi funcţiunile şi slujbele se în
deplinesc în limba maternă românâscă, 
ca să pricâpă toţi şi tóté şi să scótá 
din ele învăţături pentru viaţa pămân- 
tâscă şi cerâscă.

Popórele, cari stau mai bine ca 
noi, au pus mare pond pe biserică şi 
scólá, deci exemplul lor trebue să-l 
urmăm, dacă voim ca se avem o sórte 
tot mai bună.

Preste tot I. P. S. Sa a atins pe 
scurt tóté necesităţile poporului nostru. 
L ’a învăţat, ce să facă şi de ce să se 
ferâscă, ca să înainteze. Să fie mun
citor, cruţător, neluxurios, să iubâscă 
bunâînţelegerea din casă, cu vecinii, cu 
ceialalţi cetăţeni fără deosebire.

La urmă a spus, că aceste sfaturi 
preţi0se sunt darurile, pe cari le aduce ca 
părinte fiilor sei; şi de le vor urma un 
mai frumos viitor le va suride, căci 
atunci făcând numai cele bineplăcute 
lui Dzeu şi darul aceluia se va pogori 
asupra lor.

La Săcel.
Eşind din Cristian şi trecând de 

délül Săcelului la pólele lui aştepta un 
grup de preste 300 călăreţi în portul 
din ţinutul Săliştei, pe cai sprinteni 
de munte. Toţi călăreţii erau milită- 
resce instruaţi, ceeace se putea observa 
din istâţa lor formare şi desfacere a 
şirurilor, după cum se ivea necesitatea. 
Călăreţii erau din Seifte şi comunele 
învecinate: Vale, Galeş, Tilişca, Sâcel, 
Aciliu, Cacova şi Gurarîului etc. In 
fruntea lor sta ca conducător dl Iacob 
Steflea, absolvent de teologie şi filosofie.

Acesta apropiindu-se de trăsura 
Eminenţiei Sale, care se opiesce, îl bine- 
ventâză cu urmátórea vorbire:

Excelenţa Vostră!
1. P. S. die Archiep. şi Metropolit!

Inimile fiilor sufleteşti ai Excelenţiei 
Vóstre din comuna Silişte şi din tractul pro- 
topresbiteral al Săliştei s’au umplut de bu
curie, auzind de prea plăcuta şi ínveselitórea 
veste, că Excelenţia V6stră V'aţi îndurat 
preagraţios a-i visita, a veni în mijlocul lor 
şi aci a le împărtăşi binevoitórea binecuvân
tare archierâscă. Grrăbitu-s’au cu toţii a se 
folosi de acest prilej şi a se presenta înaintea 
celui mai înalt şi celui mai bun dignitar al 
bisericei nóstre naţionale, înaintea Excelenţei 
Vóstre. Noi, tineretul suntem cei mai fericiţi, 
că nóue ni s’a dat ocasiunea a ne putó pre
senta cei dintâi înaintea Excelenţei Vóstre 
şi a depune omajiile nóstre în semn de iubire 
şi veneraţiune, la piciórele preabunului nostru 
părinte sufletesc, pe care, rugăm pe Atot
puternicul Dumnezeu, se ni-1 dăruiâscă încă 
mulţi ani cu putere şi sănătate pentru binele 
ei şi pentru mângâierea sufletâscă a tuturor 
fiilor credincioşi din întrâga metropolie.

Intru mulţi ani stăpâne!“
Vorbirea rostită cu vervă a fost 

la fine acoperită de aplausele resună- 
tóre ale călăreţilor, cari s’au grupat 
apoi în şiruri de 4 şi au plecat o parte 
înainte, alta îndărăptul trăsurilor.

In acăsta ordine a întrat Eminenţia 
Şa cu suita în comuna Săcel, care este 
îmbrăcată în haine de sérbátóre. La 
marginea dincóce a comunei era ridicat 
un mare arc de triumf din verdâţă şi 
flori şi cu inscripţia „Bine-aţi venit“.

Poporul era adunat în jurul acestui 
arc şi la ivirea înaltului óspe l’au acla
mat cu căldură. Aici aştepta şi o mare 
parte a clerului din tractul Seliştei în 
frunte cu administratorul protopresbi- 
teral Petru Juga; aici era şi şeful ad- 
ministrativ-politic al cercului Sălişte dl 
Dr. Petru Drăgiciu.

Părintele P. Juga bineventâză pe 
arcliiereul seu cu o potrivită vorbire, 
în care acentuâză veselia generală a 
clerului, care are un păstor şi archie- 
reu atât de devotat binelui bisericei, 
încât desconsiderând anii şi greutăţile 
bătrâneţelor — cercetâză pe fii săi, le 
dă sfaturi, poveţe şi binecuvântare. Pen
tru binele bisericei îi doresce ani mulţi.

Inmediat păşeşte înaintea I. P. Sfin
ţitului dl protopretor Dragici şi bine- 
ventâză pe alesul óspe cu o alocuţiune 
mezuósá, în care accentuâză promova
rea intereselor culturale ale popora- 
ţiunii din acel ţinut. Biserica şi scóla, 
în fruntea cărora stă Emiri. Sa lucră 
în aceea direcţiune şi administraţiunea 
de stat se sileşte a da factorilor bis. tot- 
deunasucursul cuvenit, fiind interesul co
mun şi ţintind şi biserica şi statul la ridi
carea pe tóté terenele_a cetăţenilor sei. De 
acest sucurs nu vor fi nici pe viitor 
lipsite autorităţile bisericesci.

După aceste cuvântări terminate 
cu elogii şi manifestaţiuni de simpatie 
faţă de I. P. Sfinţia Sa, acesta respunde 
mulţumind atât protopretorului, cât şi 
administratorului protopopesc şi nu- 
mérosului popor pentru cuvintele adre
sate şi primirea făcută. — In deosebi ac
centuâză ostenelele dluiprimpretor pentru 
progresul cercului, din care sé nisueşte a 
face în tóté privinţele un cerc model. S’a 
desvoltat astfel din incidentul cuvintelor 
Emin. Sale o manifestaţie de simpatie laa- 
dresa dlui pretor suprem, esprimată 
în frenetice şi repeţite aplause la adresa 
aceluia.

La Selişte.
In ordinea de mai nainte s’a con

tinuat apoi călătoria spre Sâlişte, care 
îmbrăcase un aspect atât de serbă- 
toresc, cum póte nici odată n’a avut. 
Natura însăşi completa admirabil în- 
frumsăţările artificiale şi podóbele făcute 
dela podul piaţului până la casele pre
otului Alex. Borcea, unde a descins I. 
P. S. S. şi până la biserica din cen
tru, unde s’au oficiat liturgia. La pod 
era o pórtá triumfală admirabilă şi 
inscripţii de bineventare. Pe stradă 
erau înfipţi şiruri de arbori verzi îm- 
penaţi cu flori şi pantlici. Casele erau 
înfrumseţate cu covóre etc. întreg dru
mul era preserat cu iarbă verde, care 
respândea un parfum plăcut. Pe pod 
se cobórá Eminenţia Sa din trăsură şi 
încunjurat de suită se apropie de po
porul, ce-1 aştepta lângă pod. Tabloul 
era admirabil. Săliştenii şi ómenii adu
naţi din comunele vecine erau grupaţi 
în o ordine fórte írupunétóre în piaţă. 
Costumul lor pitoresc, curăţănia plă
cută, vioiciunea şi bucuria celor în
truniţi oferiau un aspect indescriptibil. 
Este o vecinică pagubă, că nu a fost 
la indemână un fotograf, care se eter- 
niseze acest tablou, ca şi care mai 
feeric, mai impunător şi mai românesc 
şi mai caracteristic rar se va putea 
vedea. In fruntea poporului erau con
ducătorii Săliştenilor, clerul, învâţători- 
mea, comitetul parochial, cu preşedintele 
seu Dl Dr. Nicolau Comşa, reuniunile de 
cântări a meseriaşii or, a pompierilor, cari 
ţineau şi ordinea. Elevii şcdlelor erau cu 
stindardul şcdlei în frunte.

Aici a rostit preşedintele comite
tului parochial, un distins şi valoros 
bărbat din generaţiunea mai tinâră, un 
discurs călduros, pe care îl redăm în 
următdrele:

înalt Preasfinţia Vostră!
Die Arcliiepiscop şi Metropolit!
Coriştii de alésa onóre ce poporului 

acestei comune i sé face prin înalta visită a 
Inait Preasf. Vóstre şi pătrunşi de deosebita 
ei însemnătate, un noian de vii speranţe ne 
încălzesce inimile, ne oţelesce puterile de 
muncă şi ne augmentâză vecinicul dor de a 
progresa ca buni Români şi buni creştini.

iubirea părinţâscă ce cu atâta abundanţă 
o revărsaţi asupra celor ce în mânile I. P. S. V. 
şi-au pus cârmuirea, află puternic resunet în 
nemărginita iubire fiiéscá încadrată şi cimen
tată în inimile lor pentru capul bisericei nóstre 
ortodoxe naţionale. Acestei iubiri dăm ex
presia, când Ve aducem omagiu de venera
ţiune şi gratitudine, când Vă urăm cu su
fletul curat: Intru mulţi ani stăpâne.

Când a terminat dl Comşa au în
ceput aplausele la adresa Inaltprea- 
sfinţiei Sale, cari s’au perdut în marea 
de ómeni şi se reauziau din depărtare. 
Erau adunaţi la 10.000 ómeni.

Eminenţia Sa mulţămind pentru 
cáldurósa primire, zice, că privesce 
în ea îndeosebi şi o manifestaţiune de 
alipire cătră biserica, pe care o repre- 
sentă, şi care are în aceste părţi un 
număr mare dintre cei mai valoroşi şi 
vrednici fii ai săi. Le pune la inimă 
şi mai departe acesta dragoste cătră 
biserica şi capii ei, cătră instituţiunile 
menite a promova prin cultura religiósá 
binele vremelnic şi fericirea vecinică a 
tuturor.

I. P. S. Sa se îmbracă apoi în 
mantie şKluând toiagul archipăstoresc
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în mână plécá între cântările fórt.e corect, 
armonic şi frumos executate de elevii 
scólelor nóstre de acolo. Şi din aceste 
cântări, din modul lor de predare se 
putea observa, că avem de a face cu 
elevii unei scóle conştie de misiunea 
ei, bine condusă şi care este în stare 
se arete resultate recunoscute. Poporul 
se aşâză în dóué rânduri, formând o 
uliţă pitoréscá. Elevii cântă melodii 
religiöse, şi convoiul înaintâză între 
aplausele masselor, pe cari archiereul 
le binecuvintéza mereu.

Ferestrile sunt pline de privitori, 
iar din ca sele cu etaj uri să aruncă bu
chete de flori asupra Inaltpreasfinţitu- 
lui. Calea până la locuinţa părintelui 
Borcea a fost o cale de triumf.

La sosire erau órele 8 şi %. După 
o scurtă pausă preoţii oficianţi se adună 
la biserică, se îmbracă în ornate şi 
plécá după archiereul pontificant în 
frunte cu praporile bisericei. La ivirea 
archiereului să trag clopotele şi între 
sunetul lor e condus în biserică cu 
ceremoniile obicinuite. După îmbrăcare 
s’a început liturgia, la care a funcţio
nat : Preacuvioşia Sa dl archimandrit 
Dr. Ilarion Puscariu, asesorii: Nicolau 
Ci is te a, loan Droc, Nicolau Ivan, Dr. 
Eusebiu Roşea, protoierii, Petru Iuga, 
administrator ppresbiteral şi paroch al 
Tiliscei, loachim Muntean, loan Manta, 
parochi în Gurarîului loan Şerb din 
Poiana şi preoţii locali loan Popa şi 
Alesandru Borcia. Ca diaconi au ser
vit diaconul Nicolau Nearnţu din Să
lişte, D eme A iu Câmpeanu, arebiv. con
sistorial şi Elie Cristea, secretar con
sistorial.

Serviţii au prestat hipodiaconul 
Moise Popovici şi clericul Oţoiu. Pri 
mul a fost chirotonit în decui'sul litur- 
giei diacon, ér candidatul de profesor 
şi clericul absolut Iacob Steflea a fost 
chirotesit întru cetitor.

Cântările liturgice le-a esecutat 
frumos şi bine corul reuniunii de cân
tări din Sălişte sub conducerea în
văţatei iului Iuliu Crişan. De sine se înţe
lege, că în biserica — din nou şi 
cu gust zugrăvită — a încăput numai 
o disparentă parte de public. Restul 
era în progade şi în strade. Liturgia 
a ţinut pănă l a l l  óre. Apoi s’a făcut 
sfinţirea apei. In scopul acesta era o 
frumósá estradă întocmită lângă edifi
ciul scólei, care îşi serba pe patronii 
săi „ Constantin şi Elena“.

După sfinţirea apei a ţinut I. P. 
Sa o lungă cuvâutare, acomodată re
ferinţelor poporului din Sălişte, plină 
de înţelepte poveţe, sfaturi şi învăţături, 
în care accentuând viâţa, meritele 
pentru creştinism ale împăratului Con
stantin şi-ale mamei sale Elena — a 
arătat, câţi ómeni au trăit şi împăraţi 
cbiar, a căror memorie a dispărut din 
amintirea urmaşilor. Aşa este omul; 
dispare din lume şi rămân numai fap
tele lui bune. Aceste sunt vecinice. 
Posteritatea a pus pe Constantin şi 
Elena pentru faptele lor în şirul celor 
sfinţi şi va serba vecinie memoria lor. 
In legătură cu acest şir de idei I. 
P. S. Sa trece la cei ce au jertfit pen
tru scólele din Sălişte. Ceteşte numele 
celor repausaţi, pentru cari se cântă 
„în veci pomenirea lor“ ; apoi pe cei 
vii, din cari mulţi au jertfit sume şi 
mai însemnate din incidentul visitei I. 
P. S. Sale. Intre aceşti din urmă este 
şi văduva Lăpădat, care a dat 1000 
coróne.

Exemplele acestora le pune I. P. 
S. Sa, la inima tuturor.

Instructiva vorbire a fost ascultată 
de toţi. cu încordată atenţiune.

Sfinţirea apei a durat puţin. I. 
P. S. Sa a început apoi stropirea po
porului cu apă sfinţită. Fie-eare dorea 
să fie stropit de Inaltpreasfinţia Sa, 
să-i atingă haina şi să-şi ia o frunză 
souvenir din yerdâţa din care era com
pusă estrada.

Acéstá stropire a ţinut preste 2 
óre. Eminenţia Sa a stat în tot decur
sul timpului în picióre, stropind pe toţi 
şi déndu-le crucea spre sărutare, •— 
încât cu toţii au admirat vînjosia, cu

care e în stare să suporte asemenea oste
neli. Se vede, că dragostea de archipăstor 
cătră poporul seu, care cu o révná 
plină de evlavie şi cu un respect a- 
dânc înrădăcinat se silea să ajungă la 
archiereul său, i-a dat putere, l-a fă
cut să uite şi să învingă ostenéla,care 
pe ceialalţi împreună slujitori îi co
pleşise.

După o scurtă pausă a continuat 
Inaltpreasfinţia Sa cetirea rugăciunilor 
de deslegare la mai multe morminte 
din progadia bisericei, între cari la 

! mormântul fostului protopresbiter Dr. 
Nicolau Maier, la mormântul soţiei a- 
sesorului consistorial Nicolau Ivan, la 
mormântul unui fost conscolariu al I. 
P. S. Sale etc. Aceste funcţiuni au durat 
până la órele 3 după amăzi.

Atunci s’au încheiat pe lângă 
constatarea tuturor, că Inaltpreasfinţia 
Sa este în adevăr un archiereu plin 
de zel apostolic şi consciu de datorin- 
ţele sale preoţeşti, căutând a satisface 
trebuinţele sufleteşti şi a celor mai de 
rând credincioşi ai sei. Ba după ban
chet a cercetat chiar şi pe un mort, 
care tocmai în acele momente îşi dă
duse sufletul I. P. S. Sa avea de gând 
a’l cerceta, fiind încă în vieţă, spre a-i 
da mângâierea ultimă, dar în tr’aceea 
pănă s’au terminat celelalte funcţiuni a 
repausat.

Astfeliu repausând deja i-a cetit ru
găciunea de deslegare. Aceste momente 
de adevărată misiune'' pastorală îţi rea
minteau în adevăr pe archiereul-păs- 
tor la înălţimea chemării sale, care prin 
pi'esenţa sa în mijlocul credincioşilor a 
întărit pentru decenii şi generaţiuni 
întregi, dragostea cătră biserică şi in- 
stituţiunile ei, şi a cimentat legătura 
între popor şi clerul lui

Becepţi unile.
Fiind timpul prea înaintat recep- 

ţiunile au fost mai scurte. Diferitele 
corporaţiuni s’au presentat cele mai 
multe la d altă , comulativ, înaintea ar-*4 
chiereului nostru, găzduit în casa os- 
pitală a părintelui Alesandru Borcia. 
Intâiu s’au presentat dl primpretor Dr. 
Petru Drăgici în fruntea primarilor şi 
notarilor din cercul Seliştei, a reuni- 
unei pompierilor şi a celei de căutări 
şi în scurte cuvinte a mulţumit Emin. 
Sale pentru distincţiunea dată comunei 
Sălişte şi acestui ţinut prin înalta sa 
visită.

Apoi a urmat judeeătoriul cercual 
dl Elekes; preoţimea din tractul Mer- 
curei în frunte cu protopresbiterul dl 
loan Droc, preoţimea tractului Sălişte 
condusă de administratorul ppopesc 
Petru Iuga şi la urmă comitetul pa
rochial din Sălişte sub conducerea presi- 
dentului seu Dr. Nicolau Comşa, carele 
în numele bisericei a mulţumit I. P. 
Sale pentru tóté sfaturile şi învăţătu
rile date cu acest prilej şi promite, că 
Săliştenii cu aceeaşi dragoste vor ţinea 
la biserică, învăţăturile ei şi cu aceeaşi 
simpatie se vor alipi de capii bisericei 
ca şi în trecut, căci în acésta iubire 
au aflat forţa de desvoltare în direcţi
unea croită de interesele neamului.

Inaltpreasfinţia Sa deşi obosit a 
aflat pentru toţi cuvintele potrivite şi 
păriutesci, întreţinându-să cu toţii asu
pra referinţelor locale şi asupra lucră
rilor pentru progresul general.

Banchetul.
Disposiţia festivă a zilei s’a men

ţinut şi în decursul banchetului ce s’a 
dat în spaţidsa sală a scólei, frumos 
decorată din acest incident cu flori şi 
brazi.

La intrarea în sală, archiereul 
nostru a fost întimpinat cu aplause 
frenetice de „Să trăiescă“.

Era la 3 óre p. m
Bucatele bine pregătite se servesc 

cu acurateţă, fetiţele fruntaşilor noştri 
din popor şi de astădată au dovedit, 
că-şi pricep rolul de a servi la masă.

Se şede femeii române, ca să fie 
în tóté pricepută, în tóté acasă, şi se

nimeresce de tot bine cu curăţenia şi frum- 
seţa portului acest rol şi în familie şi 
la ocasiuni de aceste, unde totuşi e de 
lipsă şi puţină presenţă de spirit.

La timpul cuvenit, Excelenţia Sa 
a început şirul toastelor. -

Primul toast l’a ridicat pentru 
Monarchul nostru, împărat şi rege glo
rios, Francisc Iosif Antâiul, tatăl tutu
ror popórelor, ocrotitorul deopotrivă al 
intereselor tuturor cetăţenilor fără deo
sebire de limbă şi naţionalitate.

Toastul a fost ascultat stând cu 
evlavia cuvenită şi între urale de „să 
trăiâscă“ la adresa Maiestăţii Sale.

Inmediat a vorbit presidentul co- 
mitetului parochial Dr. Nicolae Comşa, 
ridicând pocalul pentru sărbătoritul Ar
chiepiscop şi Metropolit. Pentru prima- 
dată au Săliştenii ocasiune să fie re- 
presentaţi în comitetul parochial prin 
un president ales din sinul lor, al Să 
liştenilor. Tinărul Dr. Comşa s’a achitat 
frumos de rolul seu, a vorbit cu foc 
juvenil şi din fiecare cuvânt rostit se 
puté vedé dragostea înăscută lui cătră 
biserica părinţilor sei, la care ţine şi 
el cu atâta vrednicie, şi iubirea, re
spectul şi devotamentul ce datorim Ca
pului bisericei, ca acesta să pótá să-şi 
înd‘ plinâscă rolul în mijlocul poporului.

Publicăm în cele urmátóre textual 
însăşi vorbirea, o mărturie clasică 
despre spiritul cel bun şi creştinesc ce 
domnesce în Sălişte şi în mărginime 
preste tot faţă de Capul bisericei nóstre :

înalt Preas fin pa Voştri\l 
Domnule Archiepiscop şi Metropolit!

In zilele nóstre, al căror timbru mar- 1 
cant îl íorméza grijile greului vieţei, sim
ţim o alipatóre mângâiere sufletâscă, un 
repaus binefăcător, de câte ori putem sé a- 
runcăm velul uitării peste acele griji şi sé 
ne alinăm sbuciumările sufletului aventându-ne 
cu gândul şi cu întrâgă simţirea nóstra în 
sfera idealelor.

Fericire mángaitóre şi alinatóre planéza 
preste sufletele poporului Seliştei şi al trac 
tului seu azi când e s t e  chiemat prin presenţă 
I. Preasf.-Vóstre şi prin învCţăturile primite 
să şi fortifice puterea de voinţă, se-’şi aug
menteze forţa de resistenţă şi se-’şi înmul- 
ţâscâ dorul de muncă şi jertfă întru ajunge
rea idealului ce poporul nostru, biserica nós
tra naţională română îl urmăreşte.

îmbucurător repaus sufletesc resimte 
azi poporul primind prin presenţă I. Pr. 
Vóstre învăţătura — caracteristică creştinis
mului.

Cuintesenţa adevăratei vieţi omenesci 
consistă în crearea de ideale şi în continua 
tendinţă de a le realiza prin muncă perse- 
verantă cinstită, prin abnegaţiune, prin înă
buşirea scăderilor şi slăbiciunilor inherente 
firei omenesci primind învăţătura : că vecinie 
osândiţi de ceruri, de ómenii pământeni sunt 
aceia cari sé ínglóda în nămolul unei vieţi 
materialiste, lipsite de ori ce vigóre a carac
terului, de ori-ce idealitate.

Sublimul ideal al bisericei nóstre este 
din vechime propoveduirea culturei sufletului 
şi a minţei.

In acâstă cultură e cuprinsă şi prin ea séci- 
mentézá basa esistenţei nóstre, ea e ferici- 
cirea nóstra. In cursul desvoltărei ei princi
piile conducátóre au fost şi trebue să fie 
şi acum astfel ca ele sé aibă dreptul şi pu
tinţa de esistenţă, au fost şi trebue să fie etice.

Etice însă nu pot fi decât dacă sunt 
luate din firea nóstra românâscâ. Călăuziţi 
de aceste principii cultura nóstrá va trebui 
se fie crestinâscă şi naţională, pentru că nu
mai astfel putem sé fim şi sé rămânem 
buni Români şi buni creştini.

Eată idealul profesat de biserica orto
doxă naţională română din patria nóstra. 
Fericiţi sunt toţi aceia, cari îşi pun puterile 
întru ridicarea maiestósei clădiri începută de 
străbunii noştri; fericiţi aceia, prin al căror 
glas şi azi ne şoptesc străbunii, că gravată 
sé ne fie în inimile nóstre, şi să resune ca 
dulci acorduri în adâncimea sufletului nos
tru devisa lor; „Iubesce-ţi neamul, limba, 
datinele şi obiceiurile străbune, iubesce-ţi le
gea cu tóté aşezămintele şi respectă corpu
rile legiuitóre ale bisericei tale, iubesce pe 
capul în a cărui mâni e pus destinul 
Tău, iubeşte tot ce geniul bun al ro
mânismului a creat inspirând pe aleşii şi

trimişii sei, treci preste toţi cari tóté acestea 
le hulesc, ca românâscă să-’ţi fie,; şi sé 
rămâie credinţa şi ruga românâscă, gândi
rea şi s'mţirea românâscă, întrâgă firea, şi 
astfel cu ale tale proprii puteri şi numai 
cu ale tale să-ţi ajungi fericirea. In acest 
semn învinse vor fi sub ocărmuirea I. Pr.
S. Domn Arch, şi Metropolit loan Metianu 
tóté piedecile ce se vor pune înaintării nós
tre, ear răsplată îi va fi I. Pr. S. Sale un 
monument neperitor de veneraţiune şi recu- 
noscinţă clădită în inima poporului român.

Intru fericirea acestuia, sé trăiţi T. Pr. 
S. Vóstrá întru mulţi ani.

F renetice aplause au acoperit vor
birea presidentului comitetului parochial 
iar bătrânii din Séliste sé apropia cu la
crimi de bucurie în ochi, ca sé atingă 
paharul cu Exelenţia Sa, prea iubitul 
lor archiepiscop. Al treilea toast l-a ri
dicat II. Sa Dl Dr. Ilarion Puscariu, 
pentru poporul român din Sălişte şi 
pentru fruntaşi între cari cu drept a 
scos la ivélá pe primpretorele cercual 
Petru Drăghiciu a cărui activitate pe 
terenul administrativ este apreţiată de 
toţi* cei ce să ínteresézfi de mersul afa
cerilor, şi carele în calitatea de fiu al 
bisericei nóstre află tâmp, plăcere, ba 
cu o rară nobleţă îngrijesce de mersul 
bun şi regulat şi de progresul cultu
ral ai poporului nostru din acest ţinut 
— şi de aici oratorul deduce că,astfel 
de dregătorii sunt dela Dumnezeu i du
duite şi scutul lui Dzeu ’1 împldră a- 
supra şefului administrativ, şefului ju
decătoresc şi a tuturor celor ce stau 
în fruntea multor corporaţiuni morale 
din Sălişte.

Plăcut atins prin escelenta vorbire 
a Ilustrităţii Sale — Dl primpretore 
ţine se constate, că dregătoriile mire- 
nesci administrative, şi judecătoresci 
merg mână în mână cu cele biseri- 
cesci şi făcând constatarea acésta, care 
numai onóre-i face, promite solemn, 
că în viitor tot acéstá ţinută demnă 
are să o observe şi în interesul patriei 
şi în interesul culturei poporului ;>.s 
tot ’mulţumesco antevorbitorlup V 
numele său şi al colegului seu rh ia 
justiţie — şi ridică din nou p ■ • 
pentru sănătatea şi îndelungă 
metropolitului nostru, care a d <-i 
astăzi probe, că deşi înaintat în eu. 
i-a dăruit Dzeu aptitudini cari cu greu 
le-ai afla la mulţi dintre cei tineri.

A vorbit părintele adm. prot. Pe
tru Juga pentru suita Escelenţiei Sale 
în special pentru ilustrul şi de toţi sti
matul Domn archimandrit şi vicariu 
archiepiscopesc Dr. Ilarion Puşcariu 
ca unul, dintre cei mai deaprópe stâlpi 
puternici ai bisericei nóstre şi ca un 
sfetnic luminos al Esc. Sale precum şi 
pentru ceialalţi membri din suita Esc. 
Sale.

Dr. Li viu de Leményi, fost proto- 
pretore al cercului, a ridicat pocalul 
pentru preoţimea tractuală între care 
se află o parte de bărbaţi inaintaţi în 
etate dar persóne venerabile prin viâţa 
lor exemplară, o parte tineri cu fru- 
móse pregătiri, şi cu escelente aptitu
dini de a lua rolul de conducători în 
parochii — şi pentru harnicul corp 
învăţătoresc dela şc0la din Sălişte şi 
dela celelalte şc01e, cari tóté sunt la 
culmea chiemării lor, şi tóté ţintesc să 
acuire cei mai harnici şi probaţi bărbaţi 
ca să-i ridice la frumósa chemare a 
apostoliéi, a lăţirei culturei în popor. 
Era cam la órele 6 când Escelenţia 
Sa mulţemind lui D(jeu, că ne-a aju
tat de am terminat agendele grele a 
le 4ilei, mulţemind celor ce au con
tribuit ca <jiua de astăiji să devie o 
festivitate rară — a r i d i c a t  m é s a  
binecuvântând pe toţi factorii şi încu- 
ragiându-i să lucre în armonie spre bi
nele şi fericirea bisericei nóstre. Esce
lenţia Sa a fost însoţit de toţi mesenii 
preoţi şi învăţători pán la locuinţă.

Visitele.-------------<*-
Timpul scurt ce a mai stat la dis- 

posiţie, l’a folosit Excelenţia Sa ca să 
facă câteva visité. însoţit de P. Cuv. 
Sa dl Dr. II. Puşcariu şi de asesorul
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N. Ivan a cercetat pe primpretorele cer
cului, Dl. 1*. Draghici, pe preş. comite
tului parochial Dr. A irolau Comşa şi pe 
bétránul seu tată actual epitrop al 
hisericei şi fost primariu, — pe pri
măriul actual Iordachie Roşea Căpita
nul, membru al fundaţiunei Şaguna, 
pe cel mai bătrân membru al funda 
ţiunei Şaguna loan Comşa sen. şi fiul, 
fruntaşi neguţători şi ctitori ai fondului 
şcolar din Sălişte, pre judele regesc 
Dr. Elekes şi pe harnicul notar comunal 
Nicolau Henhu.

 ̂ De sigur că dacă timpul nu ar
fi fost deja apropiat de sără, ar fi mai 
continuat cu visitele, fiind în Sălişte 
încă mulţi bărbaţi vrednici, cari merită 
atenţiunea Capului bisericei şi pe cari 
acesta îi ţine vrednici a i onora cu 
înalta-i visită.

Se apropia însă sara şi conform 
programului făcut I. P. S Sa avé să se 
întbrcă de cu vreme la Sibiiu. Intre 
aplausele Săliştenilor a şi părăsit co
muna înainte de órele 8, ducând cu 
sine toţi mângâierea, că avem un popor, 
carele în acest timp al materialismului 
general ţine morţiş la idealurile sale 
şi în special la tradiţiile sale bisericesci, 
dând astfel garanţie, că nici zidurile 
iadului n'ar fi în stare a slăbi dra
gostea lui cătră biserică şi neam. Dee 
Dzeu, ca vecinie aşa sé fie. Români şi 
ortodoxi, urmaţi pururea pe bravii Sé- 
lişteni, în cari viâză un isvor de curată

^  şi românâscă însufleţire, care prin fapte 
vădite scie totdéuna eşi la ivélá.

Din diecesa Caransebeş
(Distinc(inni) P. S. Sa Dl Episcop 

diocesan Nicolae Popea, precum spune Fóia 
diec , a distins pentru merite pe terenul bi
sericesc pe presbiterii: David lerfaloga din 
Reşiţa Montană cu blane roşii, şi Traian
Oprea din Moldova Nouă cu brâu roşu.

#
(Instalări) Duminecă la 14 Main s’a 

făcut instalarea de administrator ppresbiteral 
al Mehadiei, dl. Const. Dure. Actul instalării 
a fost sevârşit de P. O. D. loan Pepa.
Joi în ziua „înălţăr i Domnului“ P. O. D. 
protopresbiter Mihail Popoviciu, a introdus în 
parochia leşelniţape presbiterül Mih. Costescu.

Revistă externă
0 sectă periculósá.

De câtva timp din China sosesc ştiri 
fórte neliniştitdre cu privire la sórtea creş
tinilor şi în genere a tuturor străinilor de acolo, 
încă înainte cu un an s’a format o sectă 

^vrăşmaşă străinilor, care a purtat diferite nu
miri, pană când în urmă s'a numit secta 
luptătorilor cu pumnul sau boxeri. Programul 
acestei secte e : „pumnul patriotismului şi 
păcei vrea să înalţe dinastia Mandschu 
şi să stîrpâscă pe străinii de pre teritoriul 
imperiului Chinei. La început abia erau 100 
de inşi, mai târziu se urcă numărul lor la 
1000, ear astăzi la zeci de mii, ei năvăliră 
mai întâi asupra catolicilor şi protestanţilor 
indigeni, în urmă asupra străinilor în genere, 
înainte cu câteva zile au atacat 2000 de 
boxeri pe câţiva ingineri de tren belgieni, 
cari abia au putut fi eliberaţi din mânile lor 
după un martiriu îngrozitoriu. Acum sunt 
boxerii pe cale spre Peking. Pentru scutirea 
ambasadelor şi supuşilor srăini au fost con- 
signaţi 22 oficeri cu 334 soldaţi europeni a- 
mericani şi japonezi. Guvernul chinez ce
dând presiunei puterilor străine a emis un 
edict, prin care ameninţă cu pedăpsă de mórte 
pe toţi, cari aparţin sectei boxerilor.

Amnéstia în afacerea Dreyfnss.
In senatul francos a provocat discuţii 

agitate proiectul de amnestie pentru tóté a- 
facerile anexe cu afacerea Dreyfuss. Senato
rul Clamageran a combătut proiectul fiind-că 
jigneşte drepturi normate prin lege; singu
rul mijloc de a ajunge la împăciuirea ţerei 
ar fi confirmarea adevărului. Generalul Mer- 
cier apără purtarea sa din 1894, zicând că 
a lucrat atunci pentru binele ţerei. Ministrul- 
president Waldeck-Rouseau vorbeşte pentru 
primirea proiectului declarând, că în primul

proces nu s’au comunicat aperărei tóté actele ; 
guvernul vrea să ştârga tóté urmele unui 
trecut dureros. E de părere, că trebue se se 
întindă vălul preste unele slăbiciuni, pentru 
a nu fi constrîns a le pedepsi. Oratorul accen- 
tuóza partea politică a proiectului şi zice, că 
să nu să dee în mânile contrarilor republi- 
cei arma omorítóre decisivă.

După ce vorbesc mai mulţi, senatul de
cide se se afişeze vorbirea ministrului pre
sident şi se primeşte proiectul guvernului cu 
238 contra 34 voturi.

Convocare.
In înţelesul §§-lor 12 şi 13 din statutele 

„Reuniunii femeilor române din Sibiiu“ se 
convóca Adunarea generală ordinară pe Du
minecă în 17 Iunie 1900, la 11 óre a. m. în 
localul Casinei române din loc, pe lângă ur
mătorul

Program:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comitetului 

în 1899.
3. Revisuirea raţiociniului pe 1899 şi 

statorirea budgetului pe anul 1901.
4. întregirea a dóue locuri vacante în 

comitet.
5. Propuneri eventuale.
6. Alegerea unei comisiuni pentru veri

ficarea procesului verbal al adunării generale.
7. încheierea adunării generale.
Din şedinţa comitetului „Reuniunii fe

meilor române din Sibiiu“, ţinută în 1 Iunie 
1900.

M. Cosma, Dr. Beu,
preş. secretar.

NOUTĂŢI
Cllirotonire. înalt Preasfinţia Sa Dom

nul Arcbiepiscop şi Metropolit loan Meiianu 
a promovat azi diminétá la trópta de presbi
ter pe diaconul Moise P o p o v i c i, ales 
preot ín GalomfaUul—mare, tractul proto- 
presbiteral al Sighişdrei.

*
Pentru monumentul lui Şaguna a

contribuit dl leodor Pop, advocat în Baia de 
Criş, cu suma de 100 coróne. Dzeu eă-i dee 
sănătate şi noroc, ca să mai pótá jertfi pentru 
scopuri culturale şi românesci.

#
Examenele de cualificaţinne pentru 

candidaţii de învăţători din diecesa Aradului 
se vor ţin0 în 26—28 iunie st. n. Petiţiunile 
pentru admitere sunt a se subşterne consis- 
toriului până la 20 Iunie.

*

Examen la şc0la poporală din Aadăşa 
română s’a ţinut, precum ne scrie învăţ, 
loan Oltean, în 27 Maiu c. n. Elevii au dat 
răspunsuri precise şi fluente, dovadă de zelul 
învăţâtoriului Torna Ringea, care şi-a împli
nit conscienţios chiemarea, şi astfel şi-a asi
gurat iubirea şi încrederea poporului.

*
Reuniunea sodalilor români din 

Sibiiu, invită la convenirea socială îm 
preunată cu cântări şi joc, ce se va aranja 
Duminecă, în 10 Iunie n. c. (ziua primă a 
Rusaliilor) în pavilonul din „Hermanns
garten“.

Program: 1. „Ce faci Ioană ?“ cor 
mixt de Dima. — 2. „El R’baa“, cor băr
bătesc de E. Mandycsewschi, cu solo de 
tenor, esecutat de dl Nicolau Işan. —
3. a) „Grădina părintească“, cor de dame 
de G. Stephanescu ; b) „Dumineca cea 
mare“, cor de dame de D. G. Kiriak. —
4. „Nu-’i dreptate“, cor mixt de G. Dima. 
— 5. „Cântec de primăvară“, cor mixt de 
C. G. Porumbescu. In pausă se vor esecuta 
jocurile „Căluşerul“ şi „Bătuta“. O parte 
a eventualului venit curat este destinată 
fondului văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români din Sibiiu. Preţul de intrare : 
1 coróná de pers0nă. Suprasolviri benevole 
se primesc cu mulţumită şi se vor cuita pe 
cale ziaristică. — B ilete de intrare seara 
la cassă. *

Decan al facultăţii filosofice din
Budapesta a fost ales profesorul Medveczky 
Frigyes. Alegerea de rector va fi în 9 
Iuniu.

Cum combate „Tribuna Poporului“?
La notiţa ce am luat’o despre exmiterea a 8 
advocaţi ca representanţi ai consistoriului a- 
radan la examenele scólelor poporale, domnii 
dela „Trib. Poporului' ca să ne combată 
cítéza §-ful 105 al regulamentului şcolar, 
care se încheie aşa : „Consistoriu! póte delega 
la aceste examene un comisariu din sinul 
său, sau pe alt bărbat de sc0lău. Aşadar: 
bărbat de scolă. Nu observaţi onorabililor, că 
§-ful acesta desavuézá perfect-_cele-ce sus
ţineţi ?

De altcum, noi n’am escepţionat való- 
rea şi meritele numiţilor domnLadvocaţi pe 
terenul vieţii nóstre culturale şi în special 
pe cel şcolar, deşi ne-am esprimat mirarea, 
că óre în întrâga diecesa a Aradului nu se 
află bărbaţi şi din cler, profesori etc., cari 
să aibă dragoste faţă de causa nóstrá şcolară 
şi cari să ste în şi mai strânsă legătură cu 
interesele ei, şi astfel să aibă şi mai multă 
pricepere întru esaminarea chestiunilor, în
credinţate aprópe exclusiv la advocaţi. Noi 
credem, că nici chiar numiţii comisari advo
caţi nu vor fi râvnind a monopolisa terenul 
şcolar şi a eschide pe cei, cari nu din face
rea riguróselor cunosc preceptele pedagogice 
ci de acolo, c’au făcut studii speciale, pe cari 
le întregesc prin ocupaţiunile zilnice.

*

Proces de pressă. Editorul „Bunului 
Econom“ dl I. Mihaiu a fost citat pe Sâm
băta trecută la tribunalul din Deva, din causă 
că a lăsat să se publice între noutăţile zilei 
dóué notiţe de cuprins politic, dar fóia n’are 
cauţiunea pentru foile politice. Aceste notiţe 
sunt: Proces politic la Baia de Criş şi Cur
tea cu juraţi la Deva.*

In România numărul sciutorilor de 
carte a progresat dela 12-7°/0, cât era în 
1894, la 17 3°/0 în 1899 şi adecă cam de 
21/2 ori e mai mare progresul la bărbaţi, 
decât la femei. *

Descoperire importantă. Se anunţă, 
că Drul Zierler dela universitatea din Würz
burg, elev a lui Röntgen, a descoperit că a- 
numite curente ale razelor Röngten au însu
şirea de a nimici bacterii, şi pot fi aplicate 
la vindecarea tuturor bólelor provenite din 
infecţiune cu bacterii. Se atribue mare im
portanţă acestei descoperiri din partea autorită
ţilor medicale. *

Examenele la şcâlele poporale din 
inspectoratul Aradului se vor ţmâ în or
dinea urmátóre : 6 Iunie: n. în Mândruloc 
(înv. G. Morariu şi I. Bosgan) şi în Cicir 
(înv. Aurel Drăgan), 7 Iunie : Arad (învăţ. 
Iosif Moldovan), 8 Iunie: Sobotel (învăţ. 
Muciu Popescu şi Iulia Plaşa), 9 Iunie: Mi- 
călaca (învăţ. Savu Mihuţa şi SavuBugariu). 
12 Iunie: Bătania (învăţ. G. Popovici) şiTor- 
nia (înv. Romul Luţai), 15—16 Iunie î.Şeitin 
(înv. D. Micu, G. Roman, I. Roman şi 
Ermina Ciorogariu) 18—19 Iunie : Nădlac 
(înv. R. Teucean, I. Caracion, S. Lugoşan 
şi G. Petrovici), 21 Iunie: Cenadul-unguresc 
(înv. T. Luţai şi N. Sfăt), 23 Iunie: Semlac 
(înv. G. Roşu şi L. Ioneseu), 25 —26 Iunie: 
Pecica (înv. I. Iosa, E. Hidişan, S. Roja, 
E. Moldovan, Emilia Ciorogariu şi Constanţa 
Pop), 27 Iunie: Arad-Gaiu şi Arad-Şega (înv. 
V. Zabu, jl. Vancu), 28 Iunie: Arad (înv. 
N. Stef, M. Oltean şi Maria Precupaş). Exa
menele se vor ţinâ sub conducerea ppresb. 
inspector şcolar M. Bocşan, eventual a dele
gaţilor: F. Manuilă (paroch în Sobotel), N. 
Chiciu (p. în Nădlac) şi R. Nestor (p. în 
Cenadul-ung.). _________

Loc deschis.")
Onorate Die Redactori

In preţuitul ziar ce redigiaţi, „Tele
graful Român“, în Nr. 54 ddto 15 Maiu a. c., 
s’a dat publicităţii un extras din o epistolă 
mai lungă, trimisă la adresa mea cu motto: 
„Ingerinţă ilegală“, prin care sunt învinuit, 
că prin uşura şi mijlóce ilegale zădărnicesc 
alegerea de paroch în Veneţia inferiórá a 
candidatului pretins agreat de popor.

D'acapo dechiar, că şi eu sunt pentru 
acela, în care poporul îşi va pune încrederea, 
însă corespondenţa din cestiune este făcută cu 
intenţiune maliţidsă, cugetând, că prin acésta 
póte corespondentul să seducă pe on. public 
cetitor şi cu deosebire să atragă asupră-mi 
ura P. Ven. Consistor.

Trecutul meu de 32 de ani în serviciul 
public dovedeşte, că eu nu prin usură şi prin 
mijlóce meschine, mi-am câştigat încrederea 
poporului, în al cărui mijloc trăesc, ci prin 
activitatea mea corectă, lucrând totdéuna 
pentru binele public şi cu deosebire pentru 
promovarea binelui bisericei şi scólei şi ca 
atare din încrederea poporului şi a represen- 
tanţei scólei capitale din Veneţia inferiórá mai

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

bine ca de 20 de ani, am fost ales ca preşe
dinte atât al comitetului parochial cât şi al 
representanţei scólei capitale din Veneţia in
feriórá, în cari posturi onorifice sunt şi azi 
şi le suport aceste funcţiuni numai din în
demnul curat ce-1 am faţă de biserică şi scólá, 
ca unul, carele fiind şi în oficiul administra
tiv politic, pot să dau sucursul necesar acestor 
instituţiuni atât moral cât şi material, de unda 
urmeză, ca aserţiunile corespondentului sunt 
isvorîte numai din ură personală şi din dorul 
de a-şi puté câştiga favoriţi în idea, de care 
este condus corespondentul.

Reputaţiunea şi activitatea mea pe te
renul bisericesc şi şcolar nu este competent 
să mi-o tragă la îndoială corespondentul, că
ruia praful din scólá nu i s’a şters; ci alţi 
factori de ponderositate sunt îndreptăţiţi la 
acésta, la al căror verdict mă supun bucuros.

Aceste reflexiuni, am fost îndatorat a 
Ie face corespondentului.

V e n e ţ i a  i n f e r i ór á ,  18 Maiu, 1900.
Cu distinsă stimă
Georgia Comaniciu 

notar cercnal şi preş. corn. paroch.
şi al Eforiei centrale.

Varietăţi
(Viaţa de holteiu) In Elveţia se discută 

în mod serios dacă n’ar fi bine să se pună 
o dare pe viaţa de holteiu. Această părere 
este susţinută cu cauze în aparenţă bine 
acreditate ; însă dacă se vor cerceta acestea 
în fond, de sigur că această idee trebue să 
cază de sine singură. In genere, motivele 
contra vieţei de holteiu sunt îndreptate 
într’acolo, pentru a denunţa pe un holteiu 
de un egoist, care prin îngrijirea inimei sale 
strimte, îşi iubeşte persóna sa proprie atât 
de mult, în cât nu vrea să’şi facă datoria faţă 
de stat şi de societate, care în genere ar trebui 
să fie prima datorie a fie-eărui om. Şi cu 
tóté acestea nouă ni se pare că această acusare 
în contra holteilor este unilaterală şi nedreaptă. 
După părerea nóstrá, egoismul j0că aci un rol 
de tot secundar, ba póte că nici nu l’am putea 
numi de loc.

S’ar putea iute şi uşor număra acei 
bărbaţi cari din principiu nu se devotează 
ideii pentru însurătdre. Din contră, se póte 
zice că toţi bărbaţii încljnă şi au dragoste 
pentru ínsuratóre. Dacă el nu o face, sau face 
acest pas mai târziu, de sigur că acesta îşi are 
motivele sale bine meritate ; iar motivele sunt 
de mai multe feluri.

întrebaţi pe toţi acei cari au rămas flăcăi 
tomnatici, dacă ei n’au avut vre-o dată seriósá 
idee pentru ínsuratóre. Dacă ei vor răspunde 
cu francheţa, atunci s'ar resolva uşor ori 
ce mister. Intre holtei se află o mare parte 
dintre acei, cari cu ocazie de înamorezare au 
fost refuzaţi odată sau de două ori, aşa în cât 
le-a trecut gustul de ínsurátóre. Acela care 
cundşte cazuri singuratice îşi va face dintr’o 
parte şi din alta complecta convingere că n'au 
fost cauze bine cugetate pentru o legătură 
adevărată şi seriósá.

Ne vom atinge încă de o chestiune: 
acésta se razimă pe terenul economic şi de 
educaţie.

Tonul creşterei moderne, în special la 
sexul femenin, trece mult peste măsura ra
ţională şi solidă, mult peste starea reală şi 
economică a interesaţilor. Pretenţiile unei 
părţi din tineretul femenin, nu mai stau în 
cadrul unei posibilităţi sénátóse. Pretenţiile 
financiare pentru toaletele cochete întrec cu 
părere de rău fórte dese-ori măsura raţională. 
Ele sunt căuşele principale care sperie de 
ínsurátóre pe tinerii şi serioşii bărbaţi. Ve
niturile şi starea lefurilor în care stau sluj
başii, funcţionarii şi cei-l’alţi ómeni cu carte 
nu le permite de a satisface aceste cheltueli. 
In lumea comercială mai merge, fiind că 
acolo de regulă nu este numai bărbatul a- 
cela care câştigă. Insă acolo, unde întregul 
venit al familiei este produs prin singura 
muncă a doi ochi ai bărbatului, acest tinăr 
şi serios trebue să se gándéscá bine — mai 
ales având în vedere că are şi intenţiuni 
serióse — până ce face pasul acesta de în
surătoare.

Posta Redacţiunei.
D. Stoica, Bpesta. Cele trimise ca 

încercări nesuccese, nu le putem publica.
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P u b lica ţiu n e  o fic ia lă .
Pentru trebuinţele Seminariului ar- 

chidiecesan în anul scolariu 1900-1901 
în ce priveşte încălzitul se recere li- 
ferarea de una sută (100) stângini 
de lemne, pentru a căror literare se 
publică concurs până inclusive în 
15/28 Iuniu a. c.

Lemneie se fie de fag, neplutite, 
posibil din faţa sórelui.

Ofertele au sé fie înaintate în ter- 
minul indicat la consistoriul archidie- 
cesan şi oferenţii se aducă în seminariu 
un stângin de lemne pentru probă.

S i b i i u, din şedinţa consistoriu- 
lui archidiecesan ca senat epitropesc, 
ţinută la 20 Maiu, 1900.

lo a n  Metlami m. p.
archiepiscop

Nr. 105—1900 of. ppresb. [61] 2—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea postului va

cant de paroch din parochia de clasa 
a IlI-a G os ti la  prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 3 0 zile, computat 
dela prima apariţiune a acestuia în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma de 800 coróne, despre 
cari se pot lua informaţiuni dela comi
tetul parochial şi dela subsemnatul oficiu.

Concurenţii au să-şi aştârnă peti- 
ţiunile concursuali, instruite conform 
legilor ín vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminal deschis, — 
şi după espirarea terminului concursual 
a se presenta în parochie spre a se 
face cunoscuţi parochienilor.

Deeş,  12 Aprile, 1900.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 
or. Deeş, în conţelegere cu comitetul 

parochial concernent.
Teodor Hermann

protopfesbiter.

15 bucăţi fl. 3 05.
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1 Orologiu iubii, de nickel Anker.-Remont., 
care umblă precis, garanţă pe 3 ani.

1 Lanţ de goldin veritabil „Panzerkette“ sau 
de nickel.

2 buc. inele imitaţie de goldin în fasonul cel 
mai nou cu briliante de argint.

2 buc. nastori pentru mangete, aur-doublé cu 
mechanism.

3 bucăţi nastori pentru pept.
1 nasture patent pentru gulerele îndoite.
1 Ac fórte fin pentru cravată.
1 Pungă pentru orologiul anker.
1 Oglinduţă de busunar în cutie.
2 Cercei de argint de fasonul cel mai nou.

Tóté aceste 15 bucăţi juvaere admirabile 
dimpreună cu orologiul Anker-Remontoir costă 
la olaltă numai fl. 3'05.

Aceleaşi 15 obiecte, insé în loc de oro
logiul Patent-Anker-Reform, un orologiu 
Patent-Groldin-Iubileu, care înlocueşte pe deplin 
un orologiu de aur, cu garanţă de trei ani

numai cu fi. fi’lO.
Ce nu convine se schimbă bucuros sau 

se returnăză banii, aşadară risicul e exchis.
Anunţe, cari sâmână cu acesta sunt imi

taţii. — Obiectele se pot procura per cassa 
sau cu rambursă dela

E. Holzer
Deposit în  m are  de eiasornice şi juvaere.

Liferantul asociaţiunei funcţionarilor de stat 
ces. reg. etc.

Krakau, Stradom 1 8  (Oesterr.)

Catalóge ilustrate gratis şi franco.

A á - * ■ ‘
Indispensabilă pentru fie-care ştiutor 

de carte este cartea întitulată :

Datorinţele şi drepturile
purtătorului de dare,

ce se póte procura dela

Librăria archidiecesană,
Preţul 1 C. 20 fii. -f- porto 10 fii.

Cuprinde tot feliül de îndrumări, 
cum sé purcedem la cumpărări şi vân
zări de proprietăţi, realităţi, ca să nu 
plătim dare decât numai câtă se cuvine, 
cum sé ne scăpăm de darea care nu 
cade în sarcina ndstră, ce drepturi sunt 
împreunate cu plătirea dării, etc.

Din Tipografia şi librăria archi
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r i b e a g
de

loan Iosif Sceopnl. 
P reţu l broş. 1 cor. 50 fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păcăţianu
1889—1891.

P re ţu l  b ro ş a t  2  c o ró n e

Op premiat de Academia Română.

Seminţejdin

A g T u l  lui Christos,
Cuvântări bisericesc!

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare arehierâscă.

Tom. I.: cuvântări Ia tóté Duminecile de preste an. 
„ II.: „ „ prasuicele şl sărbătorile,

precum şi Ia casuale bisericesc!.
„ III.: cuvântări la immormântări, parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă
§ihiln.

Din tainele vieţii,j 7
novele şi schiţe 

de
Margareta Moldovan. 

Broş. â 2 cor.

Din vremuri apuse,
de

J ud i t a  S e c u l a  născută Truţa.
Broş. â  1 cor.

Obligaţiuni
jumătate româneşti şi jumătate 
ungureşti, apoi

cu itan ţe  ş i con tra cu ite
ungureşti şi româneşti, se pot 
procura dela
Librăria Tipografiei Arciii- 
(lieeesane, Sibiiu, cu preţurile: 
1 obligaţie 5 fii., chitanţele şi contra- 
chitanţele cu I cor. per sută bucăţi. 
La cerere se trimite gratis şi franco 
din fiecare câte o bucată de probă.
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; Saisonul de primăvară şi de vară
1 9 0 0 .

Stofe de Brünn veritabile.j " 4
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U n a  b u c a tă  d e  m e tr i 3 .1 0  
lu n g ă , p en tru  un  râ n d  co m -  

; p le t  d e  h a in e  d e  b ă r b a t  
[ (R o c , p a n ta lo n i , v e s tă ,)  c o s tă  
; n u m a i

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae . 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă ' 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fl. 8.65 din lână forte fină veritabilă de oae ■ 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă j 

de oae. *

y •
; U n a  b u c a tă  s to fă  p en tr u  u n  r â n d  d e  h a in e -s a lo n  fl. 1 0 .— x

y ; d e a se m e n e a  e s p e d e a z ă  cu  p r e ţu r ile  d e  fa b r ic ă  s to fe  p en tr u  p ar- • ■.*
X

; d is iu , lo d en  p en tr u  tu r işt i c e le m ai fin e  k a m g a r n e  e tc . e tc . d e p o -
4
- s itu l rea l ş i r e c u n o s c u t  în  d estu l c a  so lid  : ; x
•* y Siegel-Imhof în Brünn. :::

V M u stre g r a t is  şi fr a n c o . L ife r a r e a  c o n fo r m  m u str e i sé  • x

' g a r a n te a z ă . [56] 7 - 4 0  : xX--4
A v a n ta je le  m u ş te r iilo r p r iv a ţ i, d e  a c o m a n d a  s to fe le  d i- 1 Xc.
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► re c t  d e lü  fu m a  de m a i s u s 3 d e la  fabrică,, s u n t  fo a rte  în se m n a te . x
x

Avem de vânzare următdrele scrieri de

Teodor V. Păcăţian:
Principiile politicei, după Dr. F. de Holtzendorff broş. â fl. 2.— 
Libertatea, traducere după I. Stuart Mill broş. . . . „ „ i . - -  
Lupta pentru drept, trad, după Dr. R. de Ihering broş. „ „ 1.—

Cu trimiterea prin postă plus 5 cr.

T ip o g ra fia  ş i lib răria  a r c h id ie c e sa n ă ,  
S i T o I I " u _ _

Farmacia lui F. I. 15. Hotter Ia si*. Iosif, Wien, XII/3 Scliüiibruniierstrasse 183.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
x/i Flacon fl. 6. —, Ys Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchdor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

VtOTTC#»

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthauspiatz) 
şi la Iosif V. Török Budapesta VI Király 
utcza 12.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, otogie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . ’. fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu r a r e a  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 septămâni. (boală învechită).

M ijloc în  co n tra  C olicei a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 11—104

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


